

## 都市记忆

## 曾经喧嚣的形成

金水河书市大约是随着八哥入学开始兴起的。

最早就是零星的几家旧书摊，趁着周末摆出来，经营一些旧的辅导资料和文艺书籍。书摊离河北岸的女生宿舍楼很近。八哥私下里告诉我，他观察了几次，刚开始摆书摊的都是老头，没多久就发现换成了他们的儿子，那些年轻的老板到周末基本不睡懒觉，争着出来摆摊，为了看那些在窗口梳头的女生。

事实上，在金水河摆旧书摊的摊主基本上都是退休的老年人。他们喜欢收藏书，周末出来摆个摊，最初只是为了消遣，不料到最后竟然形成了规模，到了1994年的时候，场面已经十分壮观，从文科区和理科区之间的金水河桥一直摆到兴华街口，然后绵延向西，再往嵩山路靠近。

最早在金水河摆旧书摊的黄师傅告诉记者，刚开始大家就是在文科区和理科区的宿舍区之间摆放，后来摆摊的人多了，才迁到金水河沿岸。还有一些书贩子是专门从周口、驻马店、南阳等地赶过来的，就等周末在金水河摆摊，一天赚个百十块不成问题。

金水河书市上的书摊在1995年到1996年的鼎盛时期达到四五十家。这个市场上经常可以看到摊主和顾客讨价还价，为五角或一块钱争得面红耳赤。有时候摊主旁边还坐着妻子和哭闹的婴儿，充满了杂乱喧嚣的生活气息。

□晚报记者 王杰 翟士杰/文 周甬 王银廷/图

八哥从外地到郑州，专门回了一趟郑州大学老校区。从中原路上的北门进了原来的文科区，一路不停地表现出吃惊的样子。

“校园咋变得这么冷清哩？”八哥依旧是一副憨憨的模样，络腮胡子越发旺盛，一张嘴露出一口白牙。

八哥是九二级中文系的，最后一学期我搬进他们的寝室住，就此与他结下革命友谊。八哥比我早一年离校，临走的时候还邀请我去逛金水河书市。一晃这么多年过去了，站在文科区和理科区中间的金水河桥上，八哥目光迷离，说书市咋就搬了呢？那么热闹的地儿。

# 那段书香浸润的金水河

## 都市记忆 九号楼下的月光舞场

过往的学生是否在寻找往日的热闹景象

宁静的河堤已再难寻觅往日喧嚣

当白天的喧闹过去，周末晚上的金水河换成了一副含情脉脉的容颜。那时候交谊舞非常受欢迎，金水河边就多了许多露天舞场。白天的书商退场之后，被书摊占据的地方空了出来，在周围的白杨树上随便拉起一圈绳子，摆上一台收录机，就成了临时舞场。

很多新入学的新生就是从这里成为舞林高手的。最初练习舞蹈时那种迫切和新奇的感觉，恐怕不亚于今天的网络游戏。只是岁月飘逝，物换景移，那些荡漾着迷离和单纯的夜晚，都已经沉入生活的底层，任由我入定一样地冥想半天，竟然丝毫无法捕捉丁点的喜悦。

我学跳舞大概是在1995年的冬天，中文系的一个女生煽动我去学，还自告奋勇地担任我的教练，连续两天我都跟着她到金水河边的露天舞场，而我却老担心寝室的哥们

儿看到，总是慌慌的，结果频频踩到女孩的脚上。

后来还是一个哥们儿手把手地带我学会了舞步，然后我开始跟随着他转战学校的舞场，有时候还拉上其他同学，几个人在夜色中骑着车，呼啸着直奔舞场。可惜没过多久，这种逍遥的日子就随着两个兄弟在学校的舞场上找到“外挂”而结束了。我没有了伴，到了夜晚开始孤独地揣起书本，潜入不远处粮食学院的阅览室，假模假样钻研学问，从此远离舞场。很快，随着金水河的改造，到处都变成施工工地，那些露天舞场也从视线里消失了。不过那些经年的舞场记忆，却始终蛰伏在心间。有一天跟那个教我跳舞的哥们儿谈起来那个时候的生活细节，都觉得近得不可思议。

## 值得信赖的人

在客户眼中，孙海燕这样一位既亲和又专业的置业顾问，是个“值得信赖的人”。

“中凯·华府一视同仁对待客户，很坦诚，但对你答不是在认同，我从客户自身的情况和项目的优劣与发展，耐心细致地讲解，就终于了解了中凯·华府的价值所在。第一次购买了近百万的两个单位，现在已经升值很多，客户不停感激我。其实，我做的只是更细心地考虑客户的利益，给客户最好的建议，能像为客户购房一样，是一个置业顾问所能获得的最大奖励。”

中凯·华府置业顾问 孙海燕

华府专线/0371-  
**6935 9999**

开发商/郑州中凯置业有限公司  
现场接待中心/中国郑东新区金水东路9号  
网址/<http://zhongkailiaoging.com>  
整合推广/主语机构



中凯企业集团  
郑州荣誉出品

[www.zhongkai.com](http://www.zhongkai.com)  
[www.zhongkai.com](http://www.zhongkai.com)

ZHONGKAI MANSION  
中凯·华府